
ЗВІТ 

ПРО РОБОТУ МО СУСПІЛЬНО-ГУМАНІТАРНИХ ДИСЦИПЛІН  

ЗА 2022/2023 НАВЧАЛЬНИЙ РІК 

 

У складі методичного об’єднання працює 13 педагогів, з них: 3 мають 

кваліфікаційну категорію «спеціаліст ІІ категорії», 3 – «спеціаліст І категорії», 7 – 

«спеціаліст вищої категорії», 4 педагоги мають звання «старший викладач». 

Протягом І семестру 2022-2023 навчального року члени методичного 

об’єднання продовжили роботу над реалізацією ІІ етапу єдиної методичної 

проблеми закладу освіти «Компетентнісний підхід до модернізації освітнього 

процесу через наскрізне застосування інформаційно-комунікаційних технологій» та 

методичного об’єднання «Інформаційно-комунікаційні технології - засіб 

підвищення якості освіти на уроках суспільно-гуманітарних дисциплін». 

Робота методичного об’єднання здійснювалась на основі плану методичної 

роботи педагогічного колективу на поточний навчальний рік. Актуальні питання з 

удосконалення педагогічної майстерності розглядалися на засіданнях: 

1. Про нормативно-правове забезпечення та методичні рекомендації 

щодо організованого початку нового 2022/2023  навчального року. 

2. Про змішане навчання як оптимальну та ефективну форму 

сучасної освіти. 

3. Про патріотичне виховання здобувачів освіти як невід’ємну 

складову системи забезпечення національної безпеки України. 

4. Про модернізацію та технологізацію сучасного уроку як 

інноваційний потенціал педагога. 

5. Про розвиток обдарованої особистості в умовах інформаційно-

освітнього середовища. 

6. Про виконання плану роботи викладачів МО  суспільно-

гуманітарних дисциплін у І семестрі 2022-2023 н.р. 

7. Про технології підвищення професійної компетентності педагога. 



8. Про мотиваційний аспект в організації освітньої діяльності 

здобувачів освіти. 

9. Про міжпредметну інтеграцію як провідну тенденцію в системі 

освіти. 

10. Про умови реалізації індивідуальної освітньої траєкторії 

професійного розвитку педагогів у системі неперервної освіти. 

11. Про підсумки роботи методичного об’єднання за 2022-2023 н.р. 

Педагоги взяли участь в організаційно-методичних заходах НМЦ ПТО в 

Сумській області. Протягом вересня 2022 року члени МО взяли участь у серії 

онлайн-семінарів для викладачів загальноосвітніх предметів. Салій О.М., 

Бондаренко Н.М., Цирулік О.С., Гудим І.М. ознайомилися з особливостями 

навчання української мови та літератури, зарубіжної літератури в умовах воєнного 

стану обговорено під час онлайн-семінару викладачів закладів П(ПТ)О (14.09.22). 

Викладачі Горбунова І.І., Каблюк В.А., Сорокін Л.В., Русанова О.І., Гонор Г.В., 

були учасниками онлайн-семінару для викладачів предмета «Захист України» та 

фізичної культури «Особливості організації освітнього процесу з предметів «Захист 

України» та фізична культура у 2022/2023 навчальному році» (15.09.22).   

Цирулік О.С., викладач іноземної мови, поділилася досвідом під час онлайн-

семінару «Організація освітнього процесу з іноземної мови у 2022/2023 н.р. в 

закладах ПТО» (20.09.2022) з питання «Використання ІКТ на уроках як засіб 

підвищення мотивації учнів до вивчення іноземної мови в закладах П(ПТ)О» 

(сертифікат № 2841 від 20.09.2022, 2 год.). Кривенко Н.М., викладач історії, мала 

слово під час онлайн-семінару «Організація освітнього процесу з історії та 

громадянської освіти у 2022/2023 навчальному році в закладах професійної 

(професійно-технічної) освіти» з питання «Використання ІКТ на уроках як засіб 

підвищення мотивації здобувачів освіти до вивчення історії та громадянської освіти 

в закладах П(ПТ)О» (сертифікат  2 години, № 2850, 27.09.2022). Русанова О.І., 

викладач предмета «Захист України. ОМЗ», стала учасницею обласного фестивалю 

педагогічних інновацій «Знаю. Умію. Упроваджую» (сертифікат, 4 год, 20.10.22). 

Одним з пріоритетних напрямів патріотичного виховання молоді є 

краєзнавство. Саме краєзнавча робота посідає важливе місце в діяльності кожного 



закладу освіти. Так, Кривенко Н.М., викладач історії, взяла участь в історико-

краєзнавчій конференції «Сумщина: від минулого до сьогодення», де виступила за 

темою: «Золоті імена Сумщини. Український генерал Олександр Греков» 

(сертифікат, 4 години, № 2947, 26.10.2022). 

26.10.22 року у рамках Школи розвитку ІТ-компетентності НМЦ ПТО у 

Сумській області, викладачі  Салій О.М., Цирулік О.С., були слухачами  online-

майстер-класу «Wizer.me для створення інтерактивних робочих аркушів» 

(сертифікат №3021 від 07.11.2022 - 3 год.; сертифікат № 3036 від 07.11.2022, 3 год.). 

Салій О.М., викладач української мови і літератури, та Гудим І.М., викладач 

зарубіжної літератури, стали учасниками засідань творчої групи, під час яких 

розпочали роботу над реалізацією обласного літературно-дослідницького проєкту 

«Створення буктрейлера професій у літературі» (28.10.22, 20.12.22). Русанова О.І. 

взяла участь у засіданні творчої групи викладачів предмета  «Захист України. ОМЗ». 

Гудим І.М., керівник МО, проінформувала учасників онлайн-семінару-

практикуму «Сучасний інструментарій голови методичної комісії загальноосвітньої 

підготовки: головні акценти 2022/2023 навчального року» з питання «Підвищення 

цифрової компетентності педагога через освітні ресурси сучасної зарубіжної освіти» 

(сертифікат №3055, 2 год, 09.11.22). 7-8 лютого 2023 року Гудим І.М. була слухачем 

семінара-практикума «Комплексно-методичне забезпечення закладу – необхідна 

умова якісного освітнього процесу». 

Гонор Г.В., Горбунова І.І., Каблюк В.А. в липні 2022 року пройшли навчання 

за регіональною програмою «Твоє життя у твоїх руках» (Мінна безпека та наслідки 

війни) на базі НМЦ ПТО у Сумській області у рамках проєкту «EU4Skills: Кращі 

навички для сучасної України» (Сертифікат № 2774, 12 год; сертифікат № 2776, 12 

год; № 2777, 12 год) 

Цирулік О.С., взяла участь у флешмобі «Моя професія – моє майбутнє»/«My 

profession is my future» серед закладів професійної (професійно-технічної) освіти, 

(20.12.2022). 

24 лютого 2023 року   іна Т.В., взяла участь у семінарі «Європейська 

інтеграція й глобалізація в сучасній геополітиці України» з викладачами предмета 

«Громадянська освіта» закладів професійної (професійно-технічної) освіти. 



Викладачі Гонор Г.В., Горбунова І.І., Каблюк В.А., Русанова О.І., Сорокін 

Л.В. були слухачами онлайн-семінара «Використання Інтернет-сервісів для 

створення навчального контенту» для викладачів предметів «Захист України» та 

«Фізична культура» (16.03.23). Гудим І.М., Салій О.М. взяли участь у семінарі-

практикумі «Читацька компетентність як основа формування медіа грамотності 

здобувачів освіти: поради для викладачів та працівників бібліотеки закладів 

П(ПТ)О» (у рамках проєкту «Створення буктрейлера професій у літературі») 

(16.03.23). 

За ініціативи НМЦ ПТО у Сумській області 27-28 березня 2023 року відбувся 

дводенний Всеукраїнський методичний фестиваль серед закладів професійної 

(професійно-технічної) освіти України «Творчий викладач – обдарований учень» в 

онлайн-форматі за участю педагогів із 41 закладу П(ПТ)О з 12 областей України, під 

час якого Гудим І.М., керівник МО, поділилася досвідом з питання «Шляхи 

реалізації освітнього процесу в закладі під час роботи з обдарованою молоддю» 

(сертифікат №3261, 15 год). 

Цирулік О.С., взяла участь у обласному воркшопі «Комунікативні види 

мовленнєвої діяльності як основа навчання іноземної мови в закладах П(ПТ)О», 

виступ «Практичне використання сучасних інтерактивних технологій та методів на 

уроках іноземної мови», 07.04.2023 (сертифікат №3362 від 07.04.2023, 2 год.). 

Гудим І.М., керівник МО, була слухачем методичного калейдоскопу 

«Цифрова компетентність голів методичних комісій закладів П(ПТ)О як фактор 

готовності до викликів сьогодення» (12.04.23). 

20 квітня 2023 року викладачі Гонор Г.В. і Русанова О.І., взяли участь у 

онлайн-семінарі «Формування національної свідомості на уроках предмету «Захист 

України», під час якого підбито підсумки вивчення передового педагогічного 

досвіду викладача ДНЗ «Глухівське вище професійне училище» Володимира 

Філіповича. 

Цирулік О.С. поділилася досвідом під час обласного фестивалю педагогічної 

творчості «Шлях від ідеї до результату» (нетворкінг «Національно-патріотичне 

виховання: нові реалії – нові можливості» (презентація кращого досвіду виховної 

роботи) (25.05.2023, сертифікат №3555, 6 год). 



Розвиток професійної компетентності викладача, приведення його фахового 

рівня у відповідність до вимог суспільства – одне з основних завдань сучасної  

освіти в Україні, яка розбудовується в напрямку пошуку технологій розкриття  

творчого потенціалу здобувачів освіти та педагогів, їх успішній професійній 

реалізації. Педагоги МО системно працювали на удосконаленням індивідуальної 

педагогічної та методичної компетентності. Для досягнення успіху в процесі 

підготовки висококваліфікованих фахівців опанування іноземними мовами 

розглядається як  необхідний компонент загальнокультурного розвитку особистості. 

З метою сприяння вивчення англійської мови, для розширення доступу викладачів 

та учнівської молоді до світових економічних, соціальних, освітніх і культурних 

можливостей бібліотеку кабінета іноземної мови поповнили сучасними 

навчальними комплектами (підручники, робочі зошити для учнів, посібники для 

викладачів) з англійської мови від видавництва Helbling English. Така навчальна 

література надасть можливість урізноманітнити викладання предмета та підвищити 

мовну та мовленнєву компетентність здобувачів освіти з англійської мови. 

Helbling English — це інноваційний 

глобальний видавець гнучких і інтегрованих 

освітніх рішень ELT, які допомагають 

зробити вивчення та викладання англійської 

мови як іноземної мотивуючим і 

збагачувальним досвідом. 

25 листопада 2022 року Русанова О.І. взяла участь  у Всеукраїнській науково-

практичній конференції «Модернізація інформаційно-ресурсного забезпечення 

освітнього процесу, спрямована на підвищення якості освіти» в рамках ХІІІ 

міжнародної виставки «Сучасні заклади освіти – 2022» (сертифікат, 3 год). Також, 

педагог була учасницею науково-практичної конференції «Національна безпека 

України в освітньому процесі».  

Каблюк В.А. взяв участь у VI Міжнародній науково-практичній конференції 

«Інноваційні технології в роботі практичного психолога» (Сертифікат №00641, 8 

год,31.05.23). 



07 грудня 2022 року Цирулік О.С., викладач іноземної мови, була слухачем 

онлайн-форуму «Розбудова гендерної рівності у профтехосвіті». Також 

Цирулік О.С. взяла участь у ІX Міжнародній науково-практична конференції 

«Освітні інновації: філософія, психологія,   педагогіка», секція  «Теоретичні та 

практичні основи розвитку інноваційних процесів в професійній освіті: досвід та 

перспективи» (08.12.2022). 

Стратегія неперервного навчання і концепції особистісно-компетентнісного 

підходу до професійного зростання педагогів передбачають постійне оновлення 

знань, навичок та компетентностей відповідно до розвитку інформаційного 

суспільства, впевнене і критичне використання інформаційно-комунікаційних 

технологій. З цією метою члени МО були слухачами низки дистанційних форм 

підвищення кваліфікації. Так, Салій О.М. взяла участь у вебінарах: 1) «Створення 

відеоконтенту для організації дистанційного навчання» (21.09.22 свідоцтво № В730-

140297, 2год.); 2) «Креативні уроки ВШО: українська література» (05.10.22, МОН 

України, слухач); 3) «Створення інтерактивних вправ за допомогою онлайн-сервісу 

LearningApps» (20.10.22 ,свідоцтво №В743-140297, 2 год.); 4) «Рішення Google for 

education для автоматизації оцінювання та формування підсумкових документів і 

звітів» (20.12.22, сертифікат № ЦІРАОПД-0688, 2 год.). Гудим І.М., викладач 

зарубіжної літератури, дистанційно підвищила кваліфікацію під час вебінару 

«Адаптація настільних ігор до використання в освітньому процесі» (27.12.22, 

свідоцтво, № В778-178203, 2 год). Кривенко Н.М., викладач історії, взяла участь у 

вебінарі  «Урок через Zoom та Google Meet: цікавинки для проведення дистанційних 

занять», за напрямами «Медіаграмотність», «Наскрізні навички», «ІКТ», «Практичні 

прийоми» (2 год,  свідоцтво №  В780-3553232, 28.12.2022). Горбунова І.І., викладач 

фізичної культури стала учасницею семінар-практикуму «Кращі практики 

впровадження інновацій на уроках фізичної культури» (14.07.22, свідоцтво ФК 57-

36, 3год) та онлайн-конференції «Інновації тіловиховання. Виклики сьогодення» 

(27.10.2022).  

Салій О.М. взяла участь у  вебінарі «Цифрові інструменти Google для освіти» 

(16.01.2023, сертифікат № GDTFE-ВПП-10575 (2 год.) 



З 31.10 по 04.11 педагоги МО  Салій О.М. і  Цирулік О.С. пройшли  курси 

підвищення кваліфікації на базі  СумДУ за напрямом «Змішане навчання у закладах 

освіти: тенденції та виклики сьогодення» (свідоцтво СП №05408289/2028-22 від 

04.11.2022 р. – 30 год.; свідоцтво СП № 05408289/2038-22 від 04.11.2022 р., 30 год). 

Цирулік О.С. пройшла курси  «Цифрові інструменти Google для освіти» (сертифікат 

№GDTfE-07-Б-06554 від 12.02.2023 р., 30 год., базовий рівень), «Рішення Google for 

education для автоматизації оцінювання та формування підсумкових документів і 

звітів» (сертифікат № ЦІРАОПД-4523 від 13.02.2023 р., 2 год., вебінар), «Цифрові 

інструменти Google для освіти» (сертифікат № GDTfE-07-С-03449 від 19.02.2023 р., 

15 год., середній рівень). 

Салій О.М. пройшли курси підвищення цифрової грамотності. з 03.01 по 

15.01. 2023 ТОВ «Академія цифрового розвитку» курс «Цифрові інструменти 

Google для освіти» (базовий рівень) (сертифікат № GDTFE-06-Б-02794 (30 год.)з 16 

по 22.01. 2023 ТОВ «Академія цифрового розвитку»,  курс «Цифрові інструменти 

Google для освіти» (середній рівень) (сертифікат № GDTFE-06-С-03774 (15 год.) 

На базі Тернопільського комунального методичного центру науково-освітніх 

інновацій та моніторингу, навчання Салій О.М. підвищила власний рівень 

кваліфікації за практичним курсом «Українська мова в закладах освіти: оновлення 

змісту програм та підручників» (сертифікат № МР 0522, 2 год.) 

Цирулік О.С. та Салій О.М. взяли участь у Всеукраїнському освітньому 

марафоні: «Сучасна українська: ефективна комунікація» (21-22.03.2023). 

Берко О.А., викладач суспільних дисциплін, пройшла курси підвищення 

кваліфікації на базі СОІППО за спеціальністю викладача  професійно-теоретичної 

підготовки закладу професійно-технічної освіти (Серія ПК 02139 771 23012-22 з 

30.05.2022-08.06.2022, 156 год). Горбунова І.І. навчалася на курсах підвищення 

кваліфікації за спеціальністю викладач фізичної культури, керівник спортивного 

гуртка з 17 жовтня по 23 листопада 2022 (ПК 02139771 23839-22. 156 год). Каблюк 

В.А.навчався на курсах підвищення кваліфікації з 27 лютого по 7 квітня 2023 року 

за спеціальністю вчитель(викладач) фізичної культури та предмету «Захист 

України», керівник спортивного гуртка (156 годин, 5.2 кредита ECTS). ECTS).  



З метою поширення власного досвіду Русанова О.І., викладач предмета 

«Захист України. ОМЗ», опублікувала статтю «Формування національно-

патріотичної свідомості здобувачів освіти через ціннісні орієнтації освітнього 

процесу», що ввійшла до збірника електронних матеріалів науково-практичної 

конференції «Національна безпека України в освітньому процесі» (30.11.2022, 

сертифікат 6 год). Цирулік О.С. опублікувала статтю «Інноваційні освітні технології 

професійного вдосконалення та особистісного зростання педагога в умовах 

дистанційного навчання»  у рамках ІX Міжнародна науково-практична конференція 

«Освітні інновації: філософія, психологія, педагогіка» (08.12.2022). Гудим І.М., 

керівник МО, у співавторстві зі своєю колегою Жигуліною В.І., опублікували тези з 

теми «Шляхи реалізації освітнього процесу в закладі під час роботи з обдарованою 

молоддю»  у   збірнику матеріалів Всеукраїнського методичного фестивалю 27-28 

березня 2023 року. Тези Цирулік О.С. до виступу «Національно-патріотичне виховання 

у контексті викликів суспільства» були опубліковані у збірнику матеріалів обласного 

фестивалю педагогічної творчості «Шлях від ідеї до результату» (25.03.2023). 

Педагоги МО Горбунова І.І. та Каблюк В.А. отримали сертифікати за активну 

участь в «Європейському дні шкільного спорту» та  за старання вкладені в 

промоцію фізичної активності серед учнів і цілої шкільної спільноти (30.09.2022). 

З 07 по 09 березня 2023 року Горбунова І.І., викладач фізичної культури, взяла 

участь у Всеукраїнському марафоні «Нова українська школа: реалізація варіативних 

модулів з ігрових видів спорту». 

Особливе місце в удосконаленні навчально-виховного процесу та підвищенні 

педагогічної майстерності викладачів займають відкриті уроки. Так, Кривенко Н.М., 

викладач історії, поділилася досвідом під час відкритого уроку з історії України. 

тема: «Українська Держава (гетьманат Павла Скоропадського)» (07.02.23). 

Горбунова І.І., викладач предмета «Фізична культура» разом з колегою, Пархомчук 

О.Ю., викладачем біології, провели бінарний урок побудований відповідно до 

принципів Нової української школи за темою «Фізична активність та імунітет» 

(09.02.23). Гудим ІМ., викладач зарубіжної літератури, провела відкритий урок з 

теми ««Ш. Бодлер – пізній романтик і зачинатель модернізму. Збірка «Квіти зла»»( 

20.03.23). 



Важливим аспектом у розв’язанні завдань розвитку професійної майстерності 

викладачів є глибоке розуміння ними тенденцій розвитку вітчизняної та світової 

сучасної освіти, використання різних моделей здобуття знань з метою підвищення 

якості навчання, вибір найбільш ефективних педагогічних технологій у професійній 

діяльності. Педагоги МО Берко О.А., Гудим І.М., Кривенко Н.М., Сєдих С.О., 

Сорокін Л.В., Сорокіна Т.В. пройшли курси підвищення кваліфікації на базі 

International Historical Biographical Institute (Dubai - New York – Rome – Burgas - 

Jerusalem - Beijing) за X Міжнародна програма підвищення кваліфікації керівників 

закладів освіти і науки, а також педагогічних та науково-педагогічних працівників 

«Разом із Нобелівськими Лауреатами: Цінності, Досвід, Знання, Компетентності і 

Технології для Формування Успішної Особистості та Трансформації Оточуючого 

Світу». 

Одним з основних векторів роботи методичного об’єднання є позаурочна 

діяльність педагогів. Викладачі активно залучають учнів до участі  у змаганнях, 

конкурсах, олімпіадах, позаурочних заходах. Салій О.М., викладач української мови 

та літератури, забезпечила організацію і проведення І етап  ХІІІ Міжнародного 

мовно-літературного конкурсу учнівської та студентської молоді імені Тараса 

Шевченка і  ХХІІІ Міжнародного конкурсу імені Петра Яцика. Педагог підготувала 

Кошеленко А. до участі у ХІІІ Міжнародного мовно-літературного конкурсу 

учнівської та студентської молоді імені Тараса Шевченка, у фінальному етапі якого 

учениця посіла ІІІ місце. У ІІ етапі ХХІІІ Міжнародного конкурсу імені Петра 

Яцика, в яких Кошеленко А. посіла ІІ місце. Салій О.М. залучила учнів до участі у 

ХХІІ Всеукраїнському конкурсі учнівської 

творчості в номінації «Література», який 

проходить під гаслом «Об'єднаймося ж, брати 

мої!». Епіграфом до творчих робіт 

запропоновані слова Надії Гуменюк: «Наш 

дух не вбити, волю не зламати, за нами – діти 

й Україна-мати і з нами воля й правда вікова!». Колективна творча робота «Цвіт 

нації» (літературні пазли)  посіла  ІІ місце (Кошеленко А., Даценко В.-27гр., 

Черненко М. – 13гр.).   



Кривенко Н.М., викладач історії, підготувала до участі у ХХІІ 

Всеукраїнському конкурсі учнівської творчості в номінації «Історія України і 

державотворення» учня Бідненко О., який представив творчу роботу «Українська 

розвідка, або мудрий панує над зірками», яка зайняла ІІІ місце. 

Під час воєнного стану позаурочні заходи є 

«осередком», який дає змогу учням отримувати 

психологічну підтримку, емоційний стан, спілкування, 

переключення уваги, відволікання від новин, 

впевненість, відчуття приналежності до спільноти. Тому 

надзвичайно важливо гнучко підходити до організації 

позаурочної роботи МО та налаштовувати освітній 

процес так, щоб він був комфортним і безпечним для учнів. Найбільш оптимальна 

та безпечна форма організації позакласної роботи в умовах воєнного стану – 

дистанційна. У рамках декади загальноосвітніх предметів, яка тривала з 07.11.22 - 

18.11.22, заходи проводилися в синхронному або асинхронному режимі. Педагоги 

методичного об’єднання активно залучали учнів до підготовки і проведення 

позаурочних заходів. Гудим І.М. провела веб-квест із зарубіжної літератури з 

професійним спрямуванням «Подорож до таємниць мистецтва слова...» для  учнів ІІ 

курсу, які зацікавлені в розвитку своїх інтелектуальних, творчих здібностей та 

професійних вмінь(07.11.22). Зважаючи на те, що мова – наша зброя проти 

московського окупанта, ідентифікатор нації, Салій О.М. та Бондаренко Н.М., 

викладачі української мови і літератури провели Інтелектуальний відео журнал  

«Українська мова - це стильно» для учнів І-ІІІ курсів (09.11.22). 11.11.22 року Берко 

О.А., викладач суспільних дисциплін, провела інтелектуальна онлайн-вікторину 

«Релігіями світу». Також, цього дня, відбувся онлайн-квест з історії України «А чи 

знаєш ти?» для учнів  ІІ курсу. 14.11.22 року Гонор Г.В., викладач предмета «Захист 

України»,  опублікував матеріали відео екскурсії «Обережно міни!» для здобувачів 

освіти до музею вибухотехнічного підрозділу  ГУНП в Сумській області. 14.11.22 

учасники факультативу з іноземної мови взяли участь інтелектуально-розважальній 

грі-квест з професійним спрямуванням «The Magic World of Harry Potter», яку 

розробила і провела для них Оксана Цирулік, викладач іноземної мови. 18.11.2022 



року відеожурнал «Нескорені: спорт і війна» не був проведений Горбуновою І.І., 

викладачем фізичної культури.  

20 квітня 2023 року збірна команда закладу брала участь в обласному етапі 

Всеукраїнського фізкультурно-оздоровчого заходу «Козацька ліга», проведення 

якого ініційовано Комітетом з фізичного виховання та спорту Міністерства освіти і 

науки України. 

 Формування громадянської ідентичності 

української молоді є невід’ємною складовою 

освітнього процесу. 18 травня 2023 року педагоги 

МО взяли участь у патріотичному обласному 

флешмобі до Дня вишиванки 

(#ОдягнивишиванкуSumyPto ).  

У 2023/2024 навчальному році педагогам МО необхідно продовжувати 

впроваджувати в освітній процес інноваційні освітні технології та здобутки 

педагогічної науки. У роботі  звернути увагу на подання до  друку методичних 

матеріалів у фахових виданнях, курси підвищення кваліфікації з психологічного 

напряму для надання допомоги учням в умовах воєнного та післявоєнного стану.  

 

    


